

世贸组织总干事遴选进入关键阶段 谁将成为首位女掌门



尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉。

世贸组织(WTO)总干事罗伯特·阿泽维多8月底提前卸任,其继任者的遴选工作从9月7日开始,经过两轮磋商后,遴选工作正进入关键阶段。10月8日,世贸组织理事会主席戴维·沃克宣布,新任总干事将在尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉和韩国候选人俞明希两位女性中产生。

据报道,最后一轮磋商将于10月19日至27日进行。可以肯定的是,届时选出的将是世贸组织成立25年以来首位女性掌门人。



韩国候选人俞明希。

无论花落谁家 都必须面对三大难题

世贸组织新任总干事的遴选程序早在6月8日就已启动。9月初,共有八位候选人获得正式提名参选。按照规定,世贸组织理事会主席戴维·沃克、争端解决机构主席、贸易政策审议机构主席组成三人小组,与世贸组织所有成员代表分别会面并展开磋商,逐步缩小候选人范围,并最终通过协商一致原则确定新总干事人选。

9月中旬首轮磋商后,候选人数缩小至五人。在9月24日到10月6日进行的第二轮磋商中,奥孔乔-伊韦阿拉和俞明希获得了更广泛的支持,实现了“五进二”。世贸组织随后发表新闻公报强调,这一结果意味着该组织第七任总干事将确定是一位女性,这在其25年历史中尚属首次。

“五进二”之后,奥孔乔-伊韦阿拉在社交媒体上表示,很高兴能进入最后一轮,感谢世贸组织成员对其作为总干事候选人给予的持续支持。俞明希也对能参与最后一轮角逐表示感激和感到荣幸。她强调,世贸组织需

要一位有能力有经验的领导者,以重建信任,重新恢复世贸组织与当前经贸环境的相关性。

据报道,在评估总干事候选人的各项专业素质时,专家们更看重的是管理经验和政治经验,其次是经济学教育背景和作为贸易谈判代表的经验。在这些方面,奥孔乔-伊韦阿拉和俞明希难分伯仲,两人都有亮眼的履历和在经贸领域处理双边和多边棘手问题的长期经验。

作为一名发展经济学家,奥孔乔-伊韦阿拉曾担任尼日利亚财政部长和外交部长,其间展现出改革魄力和高明的谈判技巧。她推动尼日利亚实施了宏观经济、金融等领域的多项改革。奥孔乔-伊韦阿拉还具备丰富的国际组织管理经验。她在世界银行工作长达25年,并曾担任常务副行长。目前,她担任全球疫苗免疫联盟董事会主席。

俞明希是韩国产业通商资源部通商交涉本部长,在贸易领域工作长达25年,有着丰富的双边和地区自贸协

定谈判经验,是一位资深的贸易界人士。她多次代表韩方参与重大国际谈判,是韩方在区域全面经济伙伴关系协定、中韩自贸协定等谈判中的重要谈判代表。

世贸组织历史上从未有过非洲籍总干事,因此很多非洲成员都希望新任总干事应来自非洲国家。奥孔乔-伊韦阿拉在媒体上的曝光率目前较多,似乎是媒体相中的“内定人选”。也有部分贸易专家认为,俞明希更有可能当选。在说服美国与其他成员合作,找到解决世贸组织现有问题的可行办法等方面,一位来自韩国的总干事也许更有可能成功。

不管谁当选,对新任“掌门人”而言,其必须面对的三大难题是如何弥合各成员间的经贸分歧、约束美国的霸权行径和单边主义以及推动世贸组织的改革。“希望新任总干事能为世贸组织注入亟须的精力和耐力。”阿泽维多作为总干事最后一次出席记者会时这样表示。

阿泽维多提前离任引发非常规遴选

来自巴西的世贸组织前总干事阿泽维多于2013年9月开始担任这一职务,2017年连任一次,原任期至2021年8月31日。但在世界经济遭受新冠疫情冲击的当口,阿泽维多选择了在继任者尚未选出的情况下,提前一年卸任。

按照世贸组织2002年12月通过的《总干事遴选办法》,在正常情况下,新任总干事的遴选应该在现任总干事任期结束前9个月启动,并在现任总干事任期结束前3个月的理事会上确定下任总干事人选。

但阿泽维多在今年5月14日宣布要在今年8月31日提前离任。按照《总干事遴选办法》的规定,在总干事缺席的情况下,世贸组织应当在现有的副总干事中临时选择一人担任代理总干事,直至选出新总干事。

但世贸组织各成员国认为,由于各方力量的博弈,要在当前分别来自中国、美国、德国和尼日利亚的四位

副总干事中间选出一位代理总干事有较大难度,因而决定延长四名副总干事任期,同时加快新总干事的遴选步伐。

有分析认为,阿泽维多提前离任和争端解决机制停摆等多个世贸组织当前面临的严峻挑战,都是美国多年来奉行单边主义和贸易保护政策、严重干扰世贸组织正常运行的结果。

本届美国特朗普政府奉行“美国优先”的单边主义政策,对多边主义和全球化大加攻击,目前已退出了气候变化巴黎协定、伊核协议、联合国教科文组织、人权理事会、中导条约等十多个“群”,并且宣布将在明年退出世界卫生组织。而倡导多边主义和协商解决贸易争端的世贸组织,自然也就成为美国攻击的对象。

美国不仅多次威胁要退出世贸组织,还阻挠世贸组织上诉机构新法官的遴选。美国从一己私利出发,以所谓上诉机构“越权裁决”“审理超期”

等理由为借口,将上诉机构裁决与遴选挂钩,频频动用一票否决权,单方面反对启动对上诉机构新法官的遴选程序。这导致从去年12月中旬以来,世贸组织上诉机构仅剩一名法官,无法审理案件。上诉机构在世贸组织25年的历史首次出现停摆。

分析认为,阿泽维多提前离任与美国对世贸组织的严重干扰不无关系。阿泽维多本人曾表示,决定提前离任“纯属个人原因”“不是因为健康原因,也不是因为政治野心”。阿泽维多的这个表态算是一个“负面清单”,避免把话说得太明而激化世贸组织与美国政府之间的矛盾。阿泽维多倡导开放贸易和国际合作,与特朗普“美国优先”的单边主义政策有着不可调和的矛盾。阿泽维多在他卸任前多次表示对多边主义的认可,并强调如果世界失去遵守国际贸易规范的能力,将退回弱肉强食的“丛林法则”时代,全球经济将陷入衰退。 据《文汇报》

名词解释

世界贸易组织

世界贸易组织,简称世贸组织(WTO),是一个独立于联合国的永久性国际组织,总部位于瑞士日内瓦。

世界贸易组织的职能是调解纷争。它是贸易体制的组织基础和法律基础,还是众多贸易协定的管理者、各成员贸易立法的监督者,以及为贸易提供解决争端和进行谈判的场所。该机构是当代最重要的国际经济组织之一,其成员之间的贸易额占世界的绝大多数,因此被称为“经济联合国”。

世界贸易组织前身是1947年10月30日签订的关税与贸易总协定。1995年1月1日,世界贸易组织正式开始运作。1996年1月1日,世界贸易组织正式取代关贸总协定临时机构。截至2020年5月,世界贸易组织有164个成员。 晚综

延伸阅读

中国加入世贸组织

1986年7月10日,中国正式提出关于恢复在关贸总协定缔约国地位的申请。1995年,世贸组织取代关贸总协定,中国复关谈判也转为入世谈判。1997年8月,中国与新西兰签署了世贸组织市场准入谈判的双边协议,新西兰成为第一个与中国结束双边谈判的西方国家。1999年11月,中美两国就中国加入世贸组织问题达成双边协议,这是中国进入WTO的关键性一步。2000年5月,中国与欧盟就中国加入世贸组织问题达成双边协议。2001年9月,中国与墨西哥结束了关于中国加入世贸组织的双边谈判,至此全部完成了与世贸组织成员的双边市场准入谈判。

2001年11月10日,在卡塔尔多哈举行的世界贸易组织第四届部长级会议通过了中国加入世贸组织的法律文件,标志着经过15年的艰苦努力,中国终于成为世贸组织新成员。同年12月11日,中国正式加入世界贸易组织,成为其第143个成员。 据新华社

WTO 历任总干事

任期	姓名	国籍
1995.1.1 — 1995.5.1	彼得·萨瑟兰	爱尔兰
1995.5.1 — 1999.9.1	雷纳托·鲁杰罗	意大利
1999.9.1 — 2002.9.1	迈克尔·肯尼思·穆尔	新西兰
2002.9.1 — 2005.9.1	素帕猜·巴尼巴滴	泰国
2005.9.1 — 2013.9.1	帕斯卡尔·拉米	法国
2013.9.1 — 2020.8.31	罗伯特·阿泽维多	巴西

▶ 2020年6月2日在瑞士日内瓦拍摄的世贸组织标识。

